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доводиться взаємозумовленість творення українського війська і національної

військової періодики.
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periodical press is shown. Features of creation of the Ukrainian national military

divisions on territories of the central and east regions of Ukraine, and also value of

military national newspapers in their formation are defined. The problem and

thematic directions of the Ukrainian national front newspapers, community of their

subject which was caused by a community of interests of readers, the purposes of

information and propaganda influence of editions on personnel, and also on

coordination of work of the Ukrainian military press from the single center are

defined.
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З поняттям «українізація» пов’язують події 20–30 рр. ХХ ст., хоча сам

термін повноправно стосується насамперед подій 1917 р., і позначає процес

об’єднання військовослужбовців–українців з метою відстоювання своїх прав аж

до утворення національних військових з’єднань. Започаткування, керівництво
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процесом українізації, його позитивні зрушення і недоліки відображалися на

сторінках української військової преси, яка також перебувала на етапі

створення. Військові часописи слугували важливим чинником творення

українського війська, подекуди були єдиним способом зв’язку з

українізованими частинами. Стаття має на меті розкрити вплив військової

преси на процес українізації 1917 р.

Нечисленну історіографію, яка описує цей процес, можна умовно

розділити на три групи. До першої належать праці Д.Дорошенка [11],

В.Євтимовича [13], О.Пилькевича [25], П.Проценка [27], В.Савченка [30] та

інших керівників та учасників національно–визвольних змагань. Ці роботи

характеризують організаційні зусилля для створення українського війська,

старшинського корпусу, настрої вояків щодо офіційної військової політики

Центральної Ради тощо. Друга група об’єднує джерела радянської історіографії,

її нечисленність зумовлена забороною тематики українізації частин російської

армії. У радянські часи до уваги науковців брався лише аспект революціонізації

царської армії та переходу її частин на бік більшовиків. Щодо українських

військових формувань існувала стійка позиція до розгляду їх як

контрреволюційних. Поодинокі згадки у працях П.Голуба [5], І.Кічія [16],

А.Ткачука [35] про українізацію російської армії в 1917 р. не виходили за межі

офіційної концепції радянської історіографії. Третя група включає праці

В.Голубка [6], В.Солдатенка [33], Я.Тинченка [34] які вийшли за час

незалежності України і розглядали окремі аспекти українізації російської армії

1917 р. Проте аналіз названих вище наукових розвідок свідчить, що процес

українізації все ж досі належно не висвітлений. Майже зовсім випадає з поля

зору дослідників вплив української військової преси на українізацію

російського війська і розвиток українського військового руху.

Процес формування українського війська як одного з найважливіших

інститутів державності мав певні відмінності у східному і західному регіонах

України. У Галичині вже з 1914 року існували українські військові формування,

хоча й на умовах цісарської влади і в складі австрійської армії, проте за



національним складом це було українське військо, команди подавалися

українською мовою і головна мета зародження цих формувань – підготовка до

майбутньої збройної боротьби за самостійну українську державу. Цій меті

слугувала і розгалужена система українських військових часописів, значення яких

для підтримання боєздатності і морального духу війська розуміли його керівники.

А вояки, мобілізовані з українців Наддніпрянщини, перебували в складі

російської армії, своїх військових формувань, чи навіть підрозділів не мали.

Про власні часописи українських вояків не могло бути й мови, якщо навіть

україномовна цивільна преса існувала в досить скрутних умовах. Після початку

Першої світової війни царський уряд хвилею погромів, заборон і репресій

прореагував на заяви українських часописів, що «українці повинні

дотримуватись у цій війні нейтралітету... постановою від 9 січня 1915 року всі

українські періодичні видання припинено» [43,с.32].

Зрозуміло, що такі заходи проти преси якоюсь мірою пригасили

український рух у Придніпров’ї, проте ненадовго. «З початком революції в

Росії з 1917 р. український народ низкою універсалів оголосив свою волю до

створення власної держави. Перед молодим українським урядом виникло

актуальне тоді питання, а саме – створення української національної армії,

Початки творення Української армії відбувалися в умовах надто

несприятливих, серед революційного хаосу, який у той час охопив простори

колишньої Росії» [36,с.153]. Через українські землі на 615 км. простягнувся

один з найбільших фронтів Першої світової війни – Південно–Західний. У 1916

р. було створено Румунський фронт, частина якого також дислокувалася на

українських теренах. За статистичними даними на початок 1917 р. із 6798 тис.

військовиків діючої російської армії і 2260 тис., що перебували в запасних

частинах, українці становили 3,5 мільйона, що становило майже 40 відсотків

російської армії. 25 корпусів, що становили третину російської армії,

знаходились в Україні. Південно–Західний фронт (Особлива, 7–ма, 8–ма і 11–та

армії) на 1 квітня 1917 р. нараховував 2315 тис. солдатів і офіцерів, а з

тиловими закладами і установами – 3265 тис., з яких 1,2 мільйона осіб –



українці. Румунський фронт (4–та, 6–та і 9–та армії, а з 25 червня

передислокована 8–ма) нараховував 1007 тис., а з тиловими – 1500 тис. солдатів

і офіцерів, 30 відсотків з яких були українці. Українці становили близько 65

відсотків особового складу Чорноморського флоту [18].

Лютнева революція 1917 р., що призвела до краху самодержавства в

Російській імперії, створила сприятливі умови для розгортання національно–

визвольної боротьби в Україні. 7 березня 1917 р. ліберали національно–

патріотичної орієнтації з Товариства українських поступовців, представники

української соціал–демократичної та соціал–революційної течій об’єдналися і

створили Центральну Раду, що очолила український рух, в тому числі й серед

вояків.

Заснована 17 березня 1917 р. Центральна Рада стала основною політичною

силою, що мала значну підтримку в народу. «Натхнена таким виявом довір’я

Центральна Рада стала дивитися на себе не лише як на представника відносно

невеликої кількості національно свідомих українців, а й як на український

парламент» [36,с.153].

Історія показала, яку велику роль в утворенні держави зіграло військо, ще

навіть не українське військо, а, як зазначає В.Кучабський, українізована

«українська національна стихія», яка довела, що, якщо взагалі можна було

втримати її в рамках, то не «соціальними гаслами, а національними й

державними власностями» [15,с.12].

За наказом №1 від 1 березня 1917 р. Петроградська рада робітничих і

солдатських депутатів взяла під свій контроль армію, вивівши її з–під контролю

Тимчасового уряду. Цим наказом вводились солдатські комітети з широкими

правами, а офіцери оголошувалися класовими ворогами, що головним чином і

зруйнувало армію. Армія перетворювалася на неконтрольовану силу. У

березні–квітні 1917 р. в тилових і фронтових частинах створюються виборні

армійські органи – українські військові комітети. Ідея власної державності

захоплювала вояків, які виявляли бажання воювати за незалежність України

[18].



Тогочасна російська військова преса підпорядковувалася штабам, а після

лютневого перевороту і створення військових організацій окремі газети

перейшли в руки комітетів, також українські військові організації засновували

свої газети паралельно штабним, спираючись на закони Тимчасового уряду про

пресу [14].

Так у березні 1917 р. в Києві з ініціативи М.Міхновського виникли

військові організації (Тимчасова Військова Рада, Український військовий клуб

імені гетьмана П.Полуботка, Український військовий організаційний комітет),

які для поширення ідеї творення національного війська видали «Вісти з

Української Військової Ради» (1–ий номер – 22 березня 1917 р.). Паралельно з

формуванням у Києві добровольчих полків розпочалася під керівництвом

національно свідомих офіцерів українізація фронтових військових частин.

Процесу сприяла прийнята Українським військовим клубом відозва до

українських вояків [17,с.414], поширена через військову пресу [24]. Головним

завданням товариства–клубу визначалось, як писала «Киевская мысль» 19

березня 1917року, «згуртування всіх вояків–українців до негайної організації

національної армії, яко могутньої своєї мілітарної сили, без якої не можна й

помислити про здобуття повної волі України».

14 квітня 1917 р. в залі Центральної Ради Організаційний військовий

комітет скликав збори українців – представників деяких військових частин з

фронту, київської залоги, військових організацій, які ухвалили постанову

зібрати Військовий з’їзд. Так стихійне формування українських частин у

російській армії вилилося в І Всеукраїнський військовий з’їзд (18–25 травня

1917 р.), який обрав Український Генеральний Військовий Комітет (УГВК) для

координації всього військового руху та створення Української армії

[42,арк.109], і Всеукраїнську Раду Військових Депутатів. Військові газети 1917

р. відгукнулися низкою матеріалів про визнання УГВК та його наказів як

обов’язкових. УГВК, що двічі на місяць збирав статистичні дані про кількість

українців у військових частинах через військові організації на місцях, у своїй

роботі активно використовував військову пресу [9;10].



Із травня 1917 р. започатковано військові часописи для українців – вояків

російської армії. Це були науково–теоретичні журнали «Українська військова

справа» та «Вістник Українського Військового Генерального комітету», де

теоретичні статті про будівництво армії доповнював незначний обсяг (10–15%)

оперативної інформації про події в державі та війську. С.Петлюра відзначав

важливу роль преси: «…Часописи сприяли найдоцільнішій організації збройної

держави, конструкції управління військами – від вищих органів аж до

периферії, принципам та методам військового керівництва» [23,с.45].

Незважаючи на заборону Керенським військових з’їздів, яка

аргументувалася можливим «зниженням боєздатності» [2,с.121], 23 червня 1917

р. таки відбувся ІІ Всеукраїнський військовий з’їзд. Зачитаний на ньому І

Універсал, що проголосив автономію України, прискорив українізацію у

військах. Після прийняття ІІ Універсалу, де було закріплено формування

українського війська під контролем Тимчасового Уряду, почався активний

процес виділення зі складу російської армії українських військових частин. Про

це розгорнуто і регулярно повідомляли «Український голос», «Рідний Курінь»,

«Вільна думка» та інші військові видання. Але, незважаючи на значну

підтримку армії, Центральна Рада в листопаді 1917 р. ІІІ Універсалом

проголосила УНР у федеративному зв’язку з Росією. На фронтах тривало

виділення українців зі складу російської армії з частиною майна. Залежно від

кількості українських вояків у тій чи іншій частині формувалися кулеметні

команди, гарматні дивізіони, сотні і полки, яким давались українські назви

[12;29].

Українізація не проходила безболісно, для Центральної Ради й

Організаційного комітету надходили відомості про залякування, арешти

активних «українізаторів» і навіть збройне протистояння українізованих і

російських частин [26;37].

Результатом спільної праці центру і стихійної та частково керованої

реорганізації на місцях стала українізація 34–го корпусу російської армії

(командувач генерал Скоропадський), який було перейменовано в Перший



Український Корпус (серпень 1917 р.), у вересні з 6–го російського армійського

корпусу сформовано Другий Січовий Запорозький Корпус під командуванням

генерала Мандрики. На початку листопада 1917 р. на основі піхотного

Фінляндського полку військовослужбовці створили Гайдамацький курінь під

командуванням сотника Пустовіта. Проте 16 дивізій українських військ, які не

були вчасно зняті з фронту урядом УНР, дорогою в Україну було роззброєно

московськими комуністами або примушено демобілізуватися. Частина з них

загинула чи була розпорошена в боях [2,с.46,47]. Однією з причин цього, на

думку авторів статті, були грубі прорахунки пропагандистської діяльності, в

тому числі й через військову пресу, і, як наслідок, заповнення вакууму

потужним інформаційним тиском більшовицької проросійської преси з одного

боку та імперіалістичної періодики з другого, які активно фінансувалися і

розповсюджувалися.

Низка українських часописів, адресованих воякам–українцям, що

перебували в складі російської армії, існували на грані виживання. До

активізації пресової діяльності долучились уповноважені (комісари),

призначені Центральною Радою в другій половині 1917 р. для українізації

військових частин російської армії. Зокрема, до Трапезунда (Туреччина) прибув

М.Свідерський. «29 жовтня – 4 листопада 1917 р. відбувся в Трапезунді

Український армійській з’їзд, організатори якого навіть видали 5 ч(исел)

«Вістей Українського Військового З’їзду Кавказького Фронту»« [1,с.145].

Зазначено, що редагує часопис комітет, куди входили, зокрема, Г.Хименко і

М.Свідерський. Тут на цей час уже існувала досить сильна військова українська

група, що видавала з липня 1917 р. «Вісті Української Громади у місті

Трапезунді» (редактор – сотник Г.Хименко), де друкувала новини з полкових,

ротних українських гуртків Трапезунда. Газета повідомляє про один із способів

сприяння українізації російських частин: «На Україні зараз стоїть п’ять

українських полків, які посилають навчених солдат–українців на фронт до

українських корпусів, яких є три» [41].



У Ризі з 14 червня 1917 р. при Виконавчій Раді українців 12–ї армії

видавали газету «Український голос» (редактор С.Пилипенко), через яку УГВК,

як і через інші військові газети [7], поширив «Звернення до всіх українських

військових громад як на фронті, так і в тилу, а також до гуртків, клубів та інших

військових організацій» [24] щодо надання статистичних відомостей про себе

(для майбутньої координації їх роботи з боку УГВК) за пунктами: кількість

членів організації, з них – солдатів і офіцерів; статут і протоколи; ставлення з

боку командування та інших комітетів; яку пресу передплачують і хто це

фінансує; що робить організація в справі українізації війська. УГВК також

цікавило, чи є серед членів організації «думка утворити в тій військовій

одиниці, де склалася організація, певну частину з українців, і якщо думка така

вже здійснилася, то яким шляхом вона проводилася та які труднощі зустріла»

[8]. Пропонувалося «давати делегатам загальноросійських з’їздів доручення

створювати з дружніми делегатами–українцями спеціальні українські секції і

домагатися постанов про визнання українських національних військових

домагань» [8]. Фінансувався випуск газети організацією, яка її видавала, та

передплатниками. У зв’язку з непевним становищем передплата проводилась на

1, 2 або 3 місяці. Місце виходу газети залежало від просування фронту. Так із 3

вересня 1917 р. газета «Український голос», орган Виконавчої Ради українців,

виходив у місті Валк Ліфляндської губернії.

Український комітет Румунського фронту двічі на тиждень видавав

військову газету «Україна», виходу якої передували низка «метеликів»

«Україна» та реклама у військових газетах інших фронтів, наприклад, в

«Українському голосі» за 15 липня 1917 р. Аналіз показав, що газеті

повноцінній і широкомасштабній, як правило, передували невеликі видання

формату А3 або А4 з оперативною інформацією, так звані «метелики» (газети–

листівки, надруковані на одному боці аркуша) чи рукописні видання, що

потребувало менших фізичних, матеріальних, фінансових затрат і

популяризувало український національний рух в російській армії, а також



майбутню газету. Військовий часопис став повноцінним складником

інформаційно–пропагандистського забезпечення фронту [39].

Варто згадати ще низку тогочасних фронтових видань. У місті Тифлісі з

червня 1917 р. виходила газета «Вісти Закавказзя», видання Закавказької

Української Військової Ради. Газета–тижневик «Вісти Українзапкомітету», яку

заснував Український Військовий Комітет Західного фронту, виходила 1917 р.

в Мінську. Також у 1917 році видавався «Бюлетень Інспекції національно–

культурно–політичних справ Північної групи військ».

Найбільше відомостей є про часописи, які виходили на Південно–

Західному фронті, що проходив по українських землях. Зокрема, у Бердичеві

Українська Військова Рада Південно–Західного фронту видавала низку газет.

Тут у листопаді–грудні 1917 р. вийшло 5 номерів (періодичністю 1–2 рази на

тиждень) газети «Козацька думка». Того ж року виходив і «Бюлетень Комітету

Південно–західного фронту». Із січня 1918 р. тричі на тиждень випускалася

газета «Вільна думка», започаткована в грудні 1917 р. на Південно–Західному

фронті (знайдено відомості про вихід у світ 13 номерів газети, останній з яких

датований 11 січня 1918 р.).

Стихійність українізації, зважаючи на її невідворотність і масштаби,

командування російської армії намагалось окреслити межами, з чим доводилося

рахуватися. Газета «Український Голос» за 12 вересня 1917 р. зазначала: «Щоб

не зашкодити загальним бойовим обставинам, українізація проводиться у тісній

згоді з вищою військовою владою по виробленому плану» [3].

Організатори процесу українізації, офіцери російської армії – українці за

походженням, активно використовували військову пресу як засіб для

просування ідеї українського війська серед солдатів. У військових часописах

1917 р. закладалися кадри майбутнього інформаційно–пропагандистського

забезпечення Армії УНР. Наприклад, голова корпусної Ради 21–го

українізованого корпусу капітан П.Мазюкевич друкувався в «Українському

Голосі», у 1919 році він був редактором газети «Дзвін», яку видавало

Інформаційне Бюро Армії УНР. Петлюра підкреслював важливе значення



офіцерів у творенні українського війська, зокрема, зобов’язував командирів

виховувати підлеглих у національно–патріотичному дусі, активно

використовуючи військову пресу: «Кожен старшина повинен дбати, аби козаки,

які під його керуванням, були освідомлені про загальні українські справи, про

національне життя та політичне становище, історію та географію рідної

України та про великих українських діячів… дбати, щоб обов’язково були

часописи чи книжки на рідній мові…» [42,арк.109].

Крім заснування військовими організаціями українських військових

часописів як своїх друкованих органів, поширеним був спосіб творення

україномовних додатків до російських військових газет, які потім ставали

самостійними виданнями. Всі етапи цього процесу можна відстежити на

прикладі газети Української громади вояків Одеського гарнізону «Салдатська

думка», що почала видаватися з серпня 1917 р. як додаток до російської газети

«Солдатская мысль» [31]. Із 6 вересня 1917 р. ця газета стала органом Одеської

Української Військової Ради і змінила назву на «Рідний Курінь». Виходила до

грудня 1917 р. двічі на тиждень, усього вийшло 22 номери, редагували газету

М.Григорович і С.Зінченко. Редакція газети порушувала важливі питання

підвищення свідомості українських вояків, відповідальності за майбутню

незалежну Україну.

Українізація охопила всі існуючі на той час роди військ. Фронтові газети

повідомляли про бажання військових стати національним підрозділом і

виділитися з російського війська. Зокрема, 18 листопада 1917 р. в Одесі

відбувся з’їзд моряків–українців, і 13 кораблів, що стояли на одеському рейді,

та морський батальйон ухвалили підтримати Центральну Раду [22]. Частина

моряків із Чорного та Балтійського морів прибула до Києва для охорони УЦР

[12]. Також оголосили себе українськими Севастопольський військовий

телеграф [22], Одеська школа авіації [44,с.41], Київська школа прапорщиків

[19] та багато інших військових установ. Інформацію про ці події оприлюднили

військові часописи [32,с.138–147].



У Києві в листопаді–грудні виходив «Військовий Вістник», орган

Генерального секретарства військових справ Української Народної Республіки,

де публікувалися накази про українізацію військових частин на території

України [20]. Була спроба створити центральний друкований орган українських

вояків на фронті і в тилу, щоб координувати потоки інформації. Претендувала

на це місце газета «Наш голос», яку видавала Всеукраїнська Рада Військових

Депутатів у Києві в грудні 1917 р. періодичністю тричі на тиждень [21]. Однак

видання невдовзі припинило існування.

Тематика українських фронтових газет відрізнялася між собою несуттєво,

що вказує на спільність інтересів читачів та певне координування їх роботи з

єдиного центру. Газети подають деталі процесу українізації у військах,

репортажі з Українського військового з’їзду [38;26], з’їздів окремих з’єднань

[29]; відомості про українізацію у військах за межами України та вимоги

перевести в Україну [4;40]; протидію російських офіцерів [4]; велику кількість

«успішних агітаторів проти Центральної Ради» і нестачу «українізаторів –

працівників Генерального Секретаря Петлюри»; важке становище українських

частин [26]. Сам Петлюра, маючи дар публіциста, активно використовував

пресу для організації українського війська [23,с.34].

Таким чином, оборону українських національних інтересів у 1917 р. взяло

на себе українське вояцтво, що являло собою значну силу, якою, однак,

керівництво держави не змогло розпорядитися з максимальною користю для

справи української незалежності. Не останню роль у цьому відіграло

нехтування таким могутнім засобом формування морально–патріотичних

підвалин і бойового духу вояка як військова преса. Створена стихійно чи

планово, вона потребувала підтримки держави, насамперед фінансової, так як

захищала державні інтереси.

Уроки історії не втратили актуальності і для суспільства третього

тисячоліття, підтверджуючи, що інформаційно–пропагандистське забезпечення

Збройних Сил України як чинник високої боєздатності війська потребує



великої уваги і підтримки, трансформації і розвитку з урахуванням нових

викликів сучасності.
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